
INDUSTRIALISATION ET RAPPORTS DE PUISSANCE DANS LE MONDE A LA VEILLE DE LA PREMIERE GUERRE MONDIALE
Ex d’accroche: la victoire du Japon sur l’empire russe en Extrême-Orient en 1905, présentée en Occident comme la première victoire d’un peuple jaune sur un peuple blanc, qui se termine par le traité de Portsmouth négocié sous l’égide des Etats-unis. 
Cet événement témoigne d’une rapide évolution des rapports de puissance, c’est-à-dire de la hiérarchie des puissances mondiales et de leurs relations, à la veille de la WWI. La victoire, a priori surprenante, du Japon intervient après quatre décennies d’industrialisation à marché forcée de ce pays. Le passage d’une économie majoritairement agricole et artisanale à une production recourant de plus en plus à une énergie provenant de machines, en grandes séries, centralisée, utilisant des normes ou standards afin d'obtenir des produits d'une qualité homogène est en effet la clef de la modernisation du pays. A partir des révolutions industrielles, il est clair que la puissance est indissociable du niveau d’industrialisation. 
—> dans quelle mesure l’industrialisation bouleverse-t-elle les rapports de puissance, les démultiplient-elles  dans le monde en 1914 ? 
—> en quoi la dégradation des relations entre les puissances contribue-t-elle à accélérer l’industrialisation dans certains pays ?
—> quelles sont les conséquences de ces liaisons dangereuses entre industrialisation et puissances ? (colonialisme et course aux armements)
I - L’industrialisation bouleverse la hiérarchie des puissances dans le monde à la veille de la WWI
A - Elle démultiplie les rapports de puissance entre les pays occidentaux, spécialement les pays européens, et le reste du monde
B - Elle modifie la hiérarchie des grandes puissances avec l’irruption de l’Allemagne (qui menace le leadership britannique en Europe, voire dans le monde) et des Etats-Unis (qui menacent globalement le leadership européen dans le monde)
II - A l’inverse, la dégradation des relations internationales depuis la seconde moitié du XIXème siècle contribue à accélérer l’industrialisation dans certains pays et en rend d’autres plus vulnérables faute d’industrialisation
A - L’industrialisation, un moyen de résister aux agressions
Cas du Japon, victime des agressions occidentales à partir de 1854 et qui réagit avec la révolution Meiji: l’objectif est de se mettre à l’école technologique de l’Occident pour repousser les ingérences de ce même Occident!
Quant les investisseurs français souscrivent en masse les emprunts de l’Etat russe, c’est pour que la Russie, nouvelle alliée de la France face à l’Allemagne, rattrape son retard industriel et modernise son armée.
B - A l’inverse, les Etats qui ne réussissent pas à monter dans le train de l’industrialisation, sont les victimes d’un nouvel ordre mondial marqué par la lutte des impérialismes
Cas de la Chine ou de l’empire ottoman.
III - Les conséquences géopolitiques et stratégiques des liaisons dangereuses entre industrialisation et puissances sont immenses
A - L’industrialisation, en démultipliant les écarts de puissance militaire, rend possible la colonisation d’une partie du monde par une petite poignée de pays
B - Elle accélère également la course aux armements
L’industrie est désormais la clef de l’armement moderne et une véritable course aux armements se développe, spécialement entre le RU et l’Allemagne (cf le principe du Two Powers standard adopté par la Royal Navy.

